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pentru

M a i a  s t .  v e c h l u  

Invită
Admklstraţia ziarului „TRIBUNA".

Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

VII.
(**). Condiţiunile insuportabile cari 

se menţin prin forţa unei puteri de 
stat despotice şi violent provocătoare 
în ce priveşte vieaţa noastră politică 
în cadrele statului ungar sau mai ade
vărat în ce priveşte despoierea noastră 
de posibilitatea unei vieţi politice în 
marginile actuale ale constituţiei şi cu 
deosebire în limitele de fer ale regi
mului de opresiune maghiar, sünt atât 
de strigătoare, au îmbrăcat înfăţişarea 
unui incendiu, ale cărui flăcări se urcă 
la cer şi cari aprind şi pârjolesc din 
temelie, încât conduce tor ii fireşti ai po
porului ar trebui sé observe cu toţii 
pericolele iminente şi ar mai trebui sé 
nu cunoască nici unul preocupare mai 
înteţitoare ca datoria lor de a studia 
problemele actuale âle luptei noastre 
politice şi de a căuta procedeurile se
rioase, pe cari sé le aplice vieţii noa
stre publice, ear’ nu sé doarmă somnul 
de moarte al apatiei, dungiţi pe peri
nele nemişcării distrugătoare sau să 
pescuiască după încercări de noroc şi 
aventurioase, la cari sé recurgă fără 
să-’şi dee seama de zădărnicia (dacă 
nu chiar primejdia) acţiunilor ce ar voi 
sé întreprindă.

Ar trebui. . . Eată-ne ajunşi la es- 
presia dureroasă, care ne întimpină prea 
adese ori când e vorba de datorinţele 
noastre naţionale actuale, când se pun 
în discusiune adevăratele necesităţi ale 
vieţii noastre publice. Pentru-câ, în- 
tr’adevér, cu cât vom ave o cunoştinţă 
mai amănunţită de împrejurările de 
astăzi ale vieţii noastre politice, cu atât 
vom ave de constatat o atitudine mai 
superficială a celor mai mulţi din miile 
de conducători fireşti ai poporului.

Asupra celor mai mulţi conducă
tori fireşti, starea de robie politică ne 
mai pomenită, în care ne-au îmbrâncit 
opresorii maghiari prin sfidarea legilor 
şi prin abusul puterii de stat — eser- 
ciază tocmai influenţa contrarie dela 
aceea, pe care ar fi natural s’o eser- 
cieze: resignarea şi descurajarea inimilor, 
în loc de revoltarea şi în loc de îm
bărbătarea conştienţelor cetăţeneşti.

Este prea adevărat, că atentatul 
de desfiinţare al guvernelor maghiare 
asupra organisaţiunii noastre de partid 
şi încătuşarea voinţei libere a cetăţea
nului român şi a presei române prin 
ucazuri turceşti şi prin aplicarea de rea 
credinţă a codului penal — constitue 
tot atâtea lovituri de o sălbatică as
prime. Fără dreptul întrunirilor, fără 
dreptul liberei opinii în presă — cum 
s’ar pute pretinde, că ni-s’ar mai fi 
lăsat de cătră guvern măcar un dram 
de posibilitate în mişcarea noastră po 
litică ?

însă n’avem de scăpat din vedere 
nici ceealaltă parte a chestiunii: des
fiinţaţi de vrăşmaşi politiceşte, avem 
cu atât mai multe cuvinte de a ne în- 

fiiinţa o puternică fortăreaţă politică 
prin ţinerea morţişă la organisarea noa
stră de partid şi prin validitarea de 
fapt a vieţii noastre politice, care nu 
ni-se mai recunoaşte de drept. Căci 
nici-odată în istorie, legile şi disposiţiile 
cari au atins drepturile cardinale ale 
popoarelor conştiente de sine — n’au 
reuşit şi nici nu pot reuşi să devină 
la putere, ci hârtie mânjită au rămas 
şi numai hârtie mânjită pot să rămână, 
câtă vreme conştienţa poporului atacat 
este trează şi viguroasă.

Poate pune legea stăpânire pe 
multe libertăţi şi pe multe dreptăţi ale 
omului — însă pe libertatea sufletului 
şi pe dreptatea luptei esacerbate nici
odată nu va pute pune stăpânire!

în loc să cădem în descurajare 
sau să ne luăm refugiul la espe 
rimentâri politice fatale, care ne-ar 
atrage de-adreptul în cursa pusă de 
vrăşmaş, noi să ne întoarcem privirile 
la noi înşine şi fără de a voi să ne 
găsim un razim fals pe nescari pre
tinse forţe proprii, să mişcăm toate 
petrile, ca forţele proprii să ni-le cul
tivăm prin noi înşine: prin o şcoală 
care să pregătească poporul în vederea 
evenimentelor mari ce-’l aşteaptă şi 
prin apostolatul fanatic al conducăto

rilor fireşti întru deşteptarea şi întru 
oţălirea forţelor proprii .ale naţiunii.

Cine să facă şcoala politică a po
porului ? Conducătorii lui fireşti, dela 
sate şi din comitate. Dar’ aceşti con
ducători, după-cum ni-se va replica şi 
după-cum am mărturisit-o noi înşine, 
nu-’i posedăm astăzi nici în numărul 
suficient, nici »în puterea _ cuvSntului« ; 
deci cum ar pută să deschidă tocmai 
aceştia o şcoală politică pe seama po
porului ? Răspundem: vor pute să des
chidă şcoala prin ei înşişi, adecă ofe
rind prin atitudinea ş i prin munca lor 
de aci înainte pildă bună poporului, 
care se se facă părtaş de o chibzuită 
şi de o îngrijită diriguire a tuturor 
fruntaşilor sei.

In comparaţie cu starea noastră 
politică dela 1848, — o repeţim, — 
clasele noastre culte sünt atât de nu- 
măroase astăzi, ear’ însăşi treapta noa
stră de civilisaţie atât de înaintată, în
cât putinţa şi a unei şi a celeialalte 
probleme de mai sus se presentă ca 
fiind bine înlesnită. Totul este sé voim; 
voind — se muncim; muncind — sé 
sacrificăm ; sacrificând se dăm pilde fru 
moase poporului.

Ear’ atunci — mulţimea condu
cătorilor în puterea cuvântului nu ne 
va mai lipsi şi nici şcoala politică a 
poporului nostru nu va mai pără mul
tora o utopie în zilele noastre. Atunci, 
armonia solidarităţii naţionale întemeiată 
pe reciprocitatea de muncă românească 
şi de sacrificii între clasele noastre 
culte şi între popor, o condiţie indis
pensabilă pentru politica cea cu ade
vărat naţională, se va fi ^afişat şi va 
rodi roadele minunate ale forţelor pro
prii esistente în măsura cerută de îm
prejurările vitrege prin cari trecem şi 
de momentele decizătoare, spre cari ne 
împinge desfăşurarea politicei din mo
narchic sub raportul naţionalităţilor.

în urmare, nu deputaţi de bâlciu 
şi alegători de clacă, — dar’ conducători 
în puterea cuvântului şi un popor con
ştient de misiunea sa politică, eată ca
lea de întărire a proprielor forţe, eată 
calea unei veritabile »ere nouă«.

Vom insista fin special asupra da- 
torinţelor cari revin conducătorilor fi
reşti ai poporului faţă cu sine însuşi 
şi faţă cu massele — pe tărîmul 
politic.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

s
— R om an — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare.)

Rămasă apoi numai în societate cu ; 
Bell şi cu Narly, am început numai decât 
să iau la esaminare imperiul meu. Un 
fel de garderobă e în legătură cu bu
doarul. Am deschis aci toate dulapu
rile şi am scormonit prin ele. Oh, scumpa 
mea! Ce scumpet de haine. Am scos 
din dulapuri tot ce am aflat: rocuri de 
moire, văluri de dantele, stofă de da- 
mast şi toate obiectele acelea frapant 
de frumoase, cari formează părţi între
gitoare la toaleta orientală.

Bell nu vrea să creadă ochilor. Cu 
ironie pişoătoare îi aduc aminte faimo
sul nostru bancrot! Alerg din odaie îu 
odaie, estasiată grăbesc a lua la oohiu 
obiect de obiect, pentru-ca imediat să 
mă reîntoro earăşi şi să admir altă mi
nune până atunci neobservată încă.

Deosebi budoarul mă estasiază mai 
mult: păreţii sünt tapetaţi cu mătasă 
albă chineză, cu câte-un mărgean în | 
fiecare gropiţă; de cerimea boltiturii în | 
formă de cupolă, atirnă un policandru 
lucrat din filigrane de argint aşa de 
măiestru şi încărcat cu ornamente de 
sticlă perBiane în coloare rosa palidă, 
ca-şi-cum ar fi lucrat chiar de mâna 
măiastră a lui Arachnes; sofa e din 
stofă ţesută cu aur, masa e ghintuită 
eu turehise, padimentul acoperit ou blane

de breb (castor). îmi închipuesc, că mă 
aflu în ţeara de vrajă a poveştilor ori
entale.

Obosită de multa minunare, m’am 
reîntors în fir«8 în coridor; într'aceea 
timpul înaintase de ameazi. Tata se în- i 
grijise de toate şi cu multă atenţiune | 
luase disposiţiuni, ca pe masa mea se 
vină mâncări pregătite după gustul eu
ropean. Am făcut bunişoară izidă şi din 
câttva soiuri de dulceţuri arabe, trimise 
din haremul cel mare.

Nu puteam petrece mai bine prima 
seară în noua mea patrie, decât scriin- 
du-’ţi ţie, scumpa mea Martă, deşi epi
stola aceasta, pe care, spre a câştiga 
din timp, o trimit via Anglia, numai 
peste trei zile poate pleca de aici. Nu 
puteam insă aştepta mai mult, spre a 
te face şi pe tine părtaşă la estaeul 
meu. O anumită inspiraţie internă mă 
înteţia să comunic cât mai curând so
sirea mea, pentru care atât do îngriji
toare eram.

De atâtea-ori depun condeiul şi 
privesc în juru-’mi. Ce straniu e aici 
totul! La picioarele mele şede Narly; 
în ochii ei lucesc lacrămi de bucurie şi 
’şi-’i ridică spre mine cu adevărată evla
vie. Ea e aceea, care odinioară mă 
dusese în Franoia. Sărmana, buna Narly! 
Ea iubia pe mama; şi a ei patrie fusese... 
Circasia !

Bell întră şi-’mi zice că e foarte 
târziu şi a bună-seamă voiu fi obosită. 
Poate să aibă drept. Mâne deci, soumpa- 
mea, vom conversa mai departe.

III.
Ştiu că nu te va surprinde, dacă 

îţi spun că azi dimineaţă, când m'am 
trezit, un timp oare care nu eram în 
curat cu situaţia ; credeam că tot visez 
înoă, eram încă tot de credinţa că umblu 
prin ţeara basmelor.

Privirea ’mi a căzut îmă pe posa 
ta, pe carea bunul Bell o pusese aci la 
marginea patului meu, şi aceasta ’mia 
readus în memorie toate prin câte am 
trecut.

Iubita mea Martă! Din acest lăcaş 
pompos, din casa părintească a prince- 
sei trimit dornică sărutare 6pre simpla 
odaie de fată, care dimineaţă de dimi
neaţă răsună de veselul nostru rîset. 
Ce faci tu oare în clipita aceasta? Cu- 
geţi doar’ la mine şi aştepţi ou nerăb
dare epistola mea, ori doară te frămânţi 
în cugetul, că cu câte de toate va tre
bui ?e lupt eu aici, aşa departe de 
tine ?

Diferitele peripeţii ale călătoriei, fa
milia mea, care până acum îmi fusese 
de tot necunoscută, luxul, obiceiurile 
străine mie... toate acestea la început mă 
frapaseră, făcuseră asupră-’mi o impre
sie aşa de obositoare, aşa oă îu toiul 
scenelor necontenit noue şi noue şi în 
toiul surpriselor era aproape să-’mi uit 
chiar şi de tine.

Dar’ îndată-ce 'mi-am revenit ea
răşi în fire şi îndată-ce prima ouriosi- 
tate îmi fu satisfăcută, cel dintâiu cuget 
îmi erai earăşi tu numai! Ai doilea tatăl 
meu 1 Doar’ şi tată am aoum! Ce dulce 
simţământ acesta pentru mine, că pot 
rosti acest cuvânt 1 Ce în Bcurt timp 
’mi-a devenit obiceiu acest sentiment 
abia trezit!

Da, Martă, el e bun şi mă iubeşte. 
Cu ce jingaşâ îngrijorare se interesează 
de bunăstarea mea, cât de multă trudă 
îşi dă să mă dedee încet pe încetul cu 
modul de traiu schimbat aşa subit şi în 
chip aşa de straniu pentru mine! El 
îmi va fi totul! El are să-’mi suplinească 
pe dulcile amice ale copilăriei mele, şi 
eu atât de fraged îl voiu iubi pe el, ca 
să simt mai puţin perderea ta,

Sibilu, 4 Maiu 1901.
Crima d in  B e r l in .  Zilele tre

cute s’a ţinut la Berlin un oontiliu de 
coroană sub presidiul împăratului Wil
helm, care s’a ocupat ou chestia d isol- 
r ă r i i  p a r la m e n tu lu i  prusian, căci 
este aproape sigur, că parlamentul ea- 
ráfi va respinge proiectul despre cana- 
lisări. De aceea guvernul voeşte ca prin 
nouele alegeri se zdrobească oposiţia 
cea puternică a agrarilor. în  legătură 
cu aceasta la Berlin se menţine ştirea, 
că însăşi posiţia lui B tilo tv  e zdrun
cinată, ba unii amintesc şi pe urmaşul 
seu în post, pe ambasadorul din Con- 
stantinopol M a rsch a ll, fostul secretar 
de stat al lui C aprivi. Miniştrii Pru
siei au ţinut o oonferenţă intimă şi pe 
ieri au fost convocate în şedinţă co
mună ambele case ale parlamentului. 
C risa  t u  B e r l in  a  a ju n s  deci în - 
t r ’u n  s ta d iu  fo a r te  acu t.

F u s iu n e .  Intre partidul kossu- 
thist şi ugronist súut în curgere trata
tive pentru a fusiona cele două partide. 
Fusionarea s’a încercat şi mai nainte, 
dar’ n’a succes. Acum însă, după-cum 
se anunţă, tratativele promit a avă 
succes. S’a stabilit între cele două par
tide în principiu o purcedere comună 
şi spriginire reciprooă la alegeri. Azi 
se ţine o conferenţă intre delegaţii am
belor partide pentru a stabi l uu modus 
vivendi şi în praxă şi a fixa condi
ţiile. Se crede, oă prooederea comună a 
celor două partide la alegeri va duce la 
fusiunea definitivă.

Aşa scriu ziarele guvernamentale, 
pe când d. p »Egyetértői« zice, că nu e 
vorba de fusiune, ci simplu de reîntoar
cerea ugroniştilor în sinul partidului 
kossuthiat.

Se raliază patrioţii.

,,Adria“. Lupta oposiţiei contra proiec
tului »Adriéi« a avut acel resultat, că în proiec
tul original al guvernului se vor introduce unele 
modificări. Contractul ou »Adria« va ave o 
durată numai de 10 ani, la împlinirea cărora 
numai guvernul are drept de prolongire, ear’ 
soc. »Adria« nu. »Adria« nu va construa 10, oi 
8 vapoare

Modificările aceste se vor introduce în 
clausula de înarticulare a proiectului.

Din causa multelor agitaţii mă tre
zisem foarte de dimineaţă. In harem 
dormiau încă toţi, stăpânele şi sclavele 
deopotrivă.

întocmai ca băiatul, care îndată- 
ce se trezeşte aleargă îngrijorat la ju
căriile sale noue, spre a se convinge nu 
cumva au dispărut până-ce a dormit el, 
aşa şi eu de nou şi de nou 'mi-am luat 
la esaminare odăile, ca să mă conving, 
de nu cumva cutare spirit rău li-a des
poiat de pompa lor fermecătoare? Toate 
erau la locul lor; păsărelele ciripiau 
printre florile din verandă. Sub fere- 
ştile mele se întind grădini vriaşe. Co
lorile azurii ale cerului albastru se con
topesc cu verdele întunecat al arborilor, 
dintre frunzişul cărora lucesc ca şi nişte 
mere de aur portocalele şi lămâile. Ace
stea nu le rupe din pom nimenea, pen
tru-ca cu atât mai îndelungat timp să 
fie spre delectarea ochilor. Am che
mat pe Narly şi pe Bell şi tus-trei am 
mers în grădină.

Azi e prima Decemvrie; acesta e 
anotimpul de vară pe aici, al dulcii veri, 
bogată fcîn deliciile primăverii. Splen
doarea colorilor ei e de nedesoris, bo
găţie de flori, veselie neconturbată, bu
curie strălucită pretutindenea.

înaintăm printre magnolii cu cotor 
înalt şi în plină înflorire, şi ne oprim 
pe un minut la boschetele de roze, ca 
să le despoiem fără milă. Narly şi Bell 
abia pot duce povara de flori.

Astfel am ajuns la un pavilon dră
gălaş, în care am Intrat; un portic for
mând mai multe sale mici încunjură un 
basin de marmură, in apa căruia se reo- 
glindează albastrul cerului. Aceasta e 
scalda noastră; surprinsă văd aci jucă
rii, lucruri de mână, o întreagă colecţie 
de nargile; Narly însă îmi spune, că fe
meile haremului obicinueso să petreaoă

A u s tr o -U n g a ria  ş i  M exico  
Tratările pentru reînoirea legăturilor 
diplomatice între monarchia noastră şi 
Mexico au dus la o deplină înţelegere 
In consecinţă, cum se anunţă oficios, în 
curând se va publica numirea ambasa
dorilor din ambe părţile.

INSPIRATORUL. Ştim, ee sensnţie 
* Prodn» Tor bir «a moştenitorului de tron 
Franeise Ferdinand, adresata deputăţiei 
ren ni unii şcolare eatoliee. Unele ziare 
anunţa, «a moştenitorul n’a ţinut vorbirea 
din iniţiativa proprie, «I a fost inspirat de 
episcopal de enrte Mayer.

Anticlerical!! colportând aeeasta ştire 
vor a reduce ponderosltatea vorbirii.

A lia n ţa  dup lă . Din incidentul 
vÍ8Ítei lui Delcassé la Petersburg, »Ber
liner Tageb latte primeşte dela corespon
dentul seu din oapitala Rusiei următoa
rele cu privire la raporturile dintre Ru
sia şi Francia:

»Dupla alianţă e mai strînsă acum ca 
ori-când. Visita ministrului afacerilor străine 
al Franciéi s a făcut după dorinţa espresă a 
Ţarului, care ’i făcuse cunoştinţa la Paris, 
prin intermediul marehisului de Montebello, 
însărcinat deasemenea a esprima guvernului 
francez regretele împăratului, că n’a putut vi
sita Parisul în toamna trecută.

»Delcassé a dat la Petersburg asigura
rea, că ministerul Waldeck Rousseau, cu care 
guvernul rus nu e totdeauna de acord, e firm 
ataşat duplei alianţe.

»Situaţia în China, pe care contele Lams- 
dorff o consideră ca foarte serioasă, a fost 
principalul obiect al conversaţiunilor sale cu 
Delcassé. După părerea Rusiei, Francia nu 
’şi-a afirmat destul de energic solidaritatea sa 
cu Rusia. Diplomaţii ruşi sünt mai convinşi 
acum ca ori-când, că Germania a intrigat în 
China, probabil cu gândul ascuns de a imo- 
bilisa Rusia în estremul Orient şi a-’i distrage 
atenţiunea din Orient.

»Căutarea celor mai bune mijloace de a 
pune capăt aventurii chineze e principalul scop 
al convorbirilor lui Delcassé cu contele Lams- 
dorff. Rusia socoteşte, că chestiunea macedo
neană e foarte neliniştitoare şi prepară o basă 
solidă pentru o acţiune comună a Franciéi şi 
Rusiei în Balcani.

»Ministrul Witte a profitat deaseme
nea de ocasie spre a reîntăr) relaţiunile eco
nomice şi industriale în vederea unui even
tual răsboiu vamal între Germania şi Rusia*.

aici oiasuri întregi; aici îşi iau masa 
mai mică, aioi fumează, ba nici chiar 
dansul nu este eschis de aioi.

Pe când m’am reîntors în casă, 
servitoarele mele mă aşteptau deja; 
'mi au luat în primire prada parfumoasă 
şi amâsurat inviaţiunilor mele au aşe
zat-o in coşurele şi în oale de flori.

Involuntar admiram aceste fete 
tinere, drăgălaşe, plăcute şi pompos îm
brăcate. Ai puté sé le crezi fete de îm
părat, şi la adecă nu sünt decât sörmane 
sdave, a căror unică misiune e să-’mi 
placă mie şi ső-’mi servească mie.

Tocmai terminasem cu dejunul când 
a Intrat la mine tata. Am alergat în 
cale-’i şi i-am dat fruntea sâ 'mi-o sărute.

— Cum te simţi, Miriam ? — mé în
treabă în graiu arăbesc. — Am venit să 
vorbesc mult-mult ou tine şi despre tine.

Şi cu aceasta mă ia de braţ şi îm
preună eşim în verandă, unde mă pune 
sé şed lângă el.

— Tare cred, că eşti binişor înoă* 
pjiţinată, — îmi zice rizând.

— Pontru-ce ? — întreb eu roşind la
faţă.

— Din aceea, cum ’mi-ai descris fa
milia în oare ai crescut, deduc că acolo 
ai fo»t foarte ninerată.

— Şi tu, tată, oare nu vei continua 
aceeaşi tractare cu mine?

— Ba da, — răspunde el, —* eu voiu 
face totul, ce numai îmi stă In putinţă, 
pentru-ca sé ’ţi fao cât mai plăcută închi
soarea ta, căci după obiceiurile tale eu
ropeneşti, zâu, numai ca închisoare îţi 
va páré haremul. De sub obiceiurile 
în us la noi însâ nu te pot absolva; 
trebue sé te supui acelora fără nici a 
împotrivire şi fără supărare.
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Convenfia militară intre
Rusia şi Sérbia.

După-cum am amintit, ziarul »7t- 
mes« din Londra aduce o ştire dela Pe
tersburg, oá Intre Rusia şi Sérbia se ur
mează pertractări serioase pentru în
cheierea unei convenfii militare. Sen- 
saţionalul comunicat înşiră Ghiar şi sin
guraticele puncte ale oonvenţiunii. Se 
arată că In oaşul unui răsboiu armata 
sârbească ar avă să opereze alături cu 
cea rusească. Apoi sünt înşirate In mod 
taxativ avantagiile practice, pe cari 
Rusia le oferă aliatei sale ca răsplată a 
•ooperaţiunii militare.

Eată, cari ar fi punctele conven
ţiei :

1. In cas de résboiu Sérbia ső sta
bilească în conţelegere cu Rusia ordinea 
de bătaie.

2. Rusia are dreptul de a decide 
în privinţa împărţirii trupelor sârbeşti 
în partea nordică a Serbiei, unde basa 
operaţiunilor de răsboiu ar fi Dunărea 
şi Sava.

3. îndată-ce Rusia va începe mo- 
bilisarea, Sérbia deasemenea e datoare 
să mobiliseze şi să între In luptă, îndată- 
ce va primi provocare dela comandantul 
suprem al armatei ruseşti.

4. Rusia e datoare în caşul unui 
răsboiu să dea Sârbiei necesarul ajutor 
material.

5. Rusia garantează pentru inde
pendenţa regatului sârbesc şi va spri- 
ginl aspiraţiunile şi nisuinţele sârbeşti.

6. In oaşul, că posesiunile Turciei 
se vor împărţi, Sérbia va primi sand- 
jaoul Novibazar şi o parte a Mace
doniei.

Este mai presus de ori-ce îndoială, 
că întreaga convenţie sau chiar şi numai 
svonul, că s’ar intenţiona o astfel de 
convenţie între Rusia şi Serbia este 
îndreptată în contra Austro Ungariei, 
ceea-ce este un semn foarte rău pentru 
ţinuta Rusiei faţă de monarchia noastră, 
cu care de altfel precum ştim — a în
cheiat învoiala dela 1897.

MAIU;
După oălindarul gregorian s’a în

ceput de câteva zile luna Maiu, ear’ 
după al nostru, — »ăl românesc«, cum 
zice poporul, — súntem spre sfîrşitul 
lui Aprilie şi nu peste mult vom intra 
şi noi In Maiu.

Dar’, fie ori după care călindar, 
luna Maiu e aci şi ea ne aduce aminte 
luoruri mari din trecut.

Frumoasa lună Maiu, cea mai iu
bită lună de primăvară, luna poeţilor 
şi visătorilor, şi am pută zice şi a so
cialiştilor, — căci prima zi a acestei 
luni au proolamat-o socialiştii de sărbă
toare universală, — deşteaptă în noi 
duloi amintiri, de oare-oe de aceasta fru
moasă lună sünt legate între altele două 
mari evenimente ale trecutului noBtru.

In 3/15 Maiu 1848 s’a ţinut impo- 
santa adunare naţională pe Câmpul 
libertăţii la Blaj şi cu vre-o trei decenii 
în urmă, la 10 Maiu 1881 s’a procla
mat la Bucureşti regatul României.

’Mi-a declarat apoi, oă deşi ’mi-a 
dat voe să-’mi întocmesc traiul în apar
tamentele mele după bunul meu plac, să 
am vipt europenesc şi să-’mi susţin toate 
obiceiurile mele europeneşti, pretinde 
Insă, ca faţă de soţia sa Jeinab şi fiica 
acesteia Hosnah, cea mai In vîrstă soră 
a mea, să mă port ou cel mai profund 
respect.

— Despre Saida n’am să-'ţi vor
besc, căci cu ea te vei împrieteni în 
curând.

Era deci lipsă să nu mă ţin prea 
departe de harem; trebuia să mă arăt 
accesibilă pentru toate formalităţile bon
tonului de harem, care acuşi va trebui 
să-'mi devină şi mie obiceiu.

— Cu visitele ce 'ţi-le fac, greşesc 
foarte mult In contra obiceiurilor domi
nante la noi, — continuă tata ; — la adecă 
numai In cercul familiei ’mi-ar fi iertat 
să mă întâlnesc ou tine. Voiu face însă 
posibil să mă furişez din când în când 
la tine, dar' aceasta are să ne fie cel 
mai mare secret.

’I-am promis în toate privinţele 
discreţie aşa de severă, încât tatăl meu 
era încântat de tot.

— Ei I ştii, oă eşti înţeleaptă încât 
mă pui în uimire.

— Tare mă tem, tată, că judeci 
cu judeoata unui tată prea de tot bun.

— Oh, nu ; în adevăr sünt mândru 
de tot. — Apoi a continuat a- mi da in- 
viaţiunile de lipsă.

Modul de traiu îmi este foarte strict 
prescris: drepturile şi datorinţele Imi sânt 
aşa de punctual statorite, ca şi într’un 
cod de legi, pe ai cărui paragrafi nu-'i 
poţi ihtervertl. în lăuntrul murilor înalţi 
cu cari e împrejmuit Similah, sânt stă
până absolută; în afară de aceea însă 
numai în trăsură, însoţită de una din
tre femeile mele şi cu prescrisa escortă 
princiară pot eşl.

(Va ttrina).

Eată doue zile de cea mai mare 
însemnătate pentru poporul românesc, 
două petri scumpe In coroana trecutu
lui nostru. Cuvine-se, să grijim de ele 
oa vecinie aă lucească în splendoarea 
lor originală. Cuvine-se, oa să sărbăm 
an da an aceste zile, oa sărbători na
ţionale.

Ziua de 3/16 Maiu este aproape şi 
pentru serbarea ei pregătiri trebue s é  
tăcem pretutindenea. Tineri şi bătrâni, 
la oraşe şi la Bate să ne întrunim în 
tot locul şi împreună fiind să ne revo
căm In memorie însemnătatea zilei şi 
faptele bătrânilor noştri dela 1848 — pe 
atunci tineri — şi ele să ne fie isvor 
de nou entusiasm, de dor de luptă şi 
jertfire pentru mult cerca tul nostru 
popor.

Tinerimea română ’şi-a dat o în
tâlnire pe această zi la Graz. Se sfin
ţeşte monumentul unui tinăr naţionalist, 
răposat prea de vreme, ear’ tinerimea 
universitară îşi trimite delegaţii sei, cari 
sărba-vor ou entusiasm tineresc şi iubi- 
leul zilei.

Eată, că în frumoasa lună Maiu 
frumoase aniversări de mari zile ne 
aşteaptă.

Dar’ anul acesta în luna Maiu se 
mai petrec şi alte evenimente de însem
nătate pentru noi.

In şirul prigonirilor, ce îndurăm, 
stăpânitorii noştri fixat-au două zile din 
această lună pentru a înfrâna şi a pune 
sub picior libertatea convingerilor, liber
tatea presei... In 20 fi 22 Maiu n. se vor 
per tracta două procese de presă, inten
tate ziarului nostru. Un nou martiragiu, 
noue jertfe se cer dela noi şi dacă tre
bue, le vom da, ştiind, că ele mai curând 
ori mai târziu roade bune vor aduce.

După nor vine senin. Noue săr- 
bări urmează după zilele de osândă. La 
21 ţi 22 Maiu v. se dau mari sărbări 
in Bucureşti, în'9memoria marelui Domn 
Mihaiu- Viteazul.

Liga e centrul mişcărilor acestor săr
bări, pentru-oă Liga sub aripile ei cul
turale întruneşte pe toţi Românii, cum 
odinioară ’i-a împreunat Mihaiu-Viteazul 
cu spada sa... Osânda, ce In Cluj ni-se 
va da, nu ne va împedeca să nu luăm 
parte ou bucurie la sărbările iubilare 
din Bucureşti şi să nu trimitem salutul 
nostru fraţilor din regat.

Da, Românii una trebue să fie în 
cugete şi simţiri. Când loviţi sünt unii, 
durerea loviturii trebue să o simtă cu toţii, 
ear’ silele de bucurie şi veselie într’o 
simţire să le petreacă.

Lovitura ce în 20 şi 22 Maiu ni-se 
va da din partea duşmanilor noştri, re- 
simţi-o-vor şi fraţii din România.

Cu noi vor sărba ei memoria zilei 
de 3 Maiu, cum noi ou ei In suflet îm
preunaţi vom sărba zilele de 10 şi 21 
Maiu v.

Frumoasă lună Maiu ! Tu.gde care 
avem legate zile istorice atât de mari, 
sooate la iveală unirea Românilor în cu
gete şi simţiri şi fii prevestitoare de re
deşteptare, de nouă vleaţă In sinul po
porului român !

Revistă esternă.
C hestia  chine**I.

Dl de Bloch, consilier rusesc de 
stat, autorul studiului asupra viitorului 
răsboiu european (studiu oare a făcut 
atâta egomot), trecând prin Berlin a 
acordat un interviev corespondentului 
de acolo al ziarului »Neue Freue Presse« 
asupra visitei ministrului Deloasse la Pe
tersburg.

Intre alte obiecte ale visitei a fost 
şi chestiunea chineză.

Guvernul francez, zice domnul de 
Bloch, a trebuit să ajungă la convin
gerea, că Europa a ajuns să fie stăpâ
nită de o adevărată Chino-manie.

China nu presentă atâta interes cât 
se crede şi prin urmare nu merită jert
fele ce se fao pentru ea. O anchetă eco
nomică întreprinsă de marele institut 
financiar »Clădit lyonnais« a dovedit 
oă nu sünt de făcut afaoeri in China; 
oam acelsşi fapt ’l-au pus In evidenţă 
studiile făcute acum câţiva ani de dl 
Paoatiloff, representatul băncii ruso- 
ohineze, şi de aceea înaltele cercuri ru
seşti sünt contra unei anexări a Mand- 
juriei.

Pentru Rusia, chestiunea chineză 
nu are o însemnătate aşa de vitală în
cât deslegarea ei definitivă să nu poată 
fi supuBă tribunalului arbitrar din Haga. 
Zdruncinătoarea esperienţă făcută cu 
răsboiul din Transvaal, care a revoluţio
nat vederile de până acum ale militărimii 
Şi diplomaţiei europene, e foarte potri

vită ca să aducă chestiunea chineză din
aintea acestui tribunal.

*
Despre evenimentele din China se 

anunţă :
în Mandjuria s’au început lupte 

noue între Ruşi şi Chinezi. O luptă 
sângeroasă a avut loc la Mucden, unde 
Rufii au perdut 60 de oameni, între 
cari 4 otioeri. Generalul C erp ich ij 
a fost rănit.

F u ga  A rm e n ilo r  în  R u sia .
Armenii din Turcia-asiatică earăşi 

au Inoeput să fugă pe teritor rusesc 
din causa persecuţiunilor suferite din 
partea Curzilor. Rusia a ridicat pro
test la Poarta otomană.

U ltim u l L ong-Tom.
Lordul Kitchener depeşează din 

Pretoria, că generalul Greentell a atacat 
la Dergplast pe Buri, cari acolo aşeza
seră ultimul Long-Tom şi începură să 
puşte la distanţă de 10.000 yarzi. Apro- 
piindu-se Insă duşmanul, Burii aruncară 
în aer tunul şi se retraseră.

Din comit. Sibiiu.
P u b lic a ţiu n e .

Subscrisul comitet central electoral 
aduce la cunoştinţa publică, că din 
5—25 Maiu a. c. se vor espune spre ve
dere publică:

1. Listele provisorii ale alegători
lor de deputaţi dietali din cele 4 cercuri 
electorale ale comitatului Sibiiu dim
preună cu listele celor şterşi, în reşe
dinţa comitetului central-electoral, în bi
roul comitatens de espediţie (casa comi- 
tatensă).

2. Lista provisorie a oraşului Se- 
beşul-săseso dimpreună cu lista celor 
şierşi, in biroul magistratului din Sebe
şul săsesc; listele comunelor mari în 
cancelariile notariatelor cerouale res
pective.

Fiecare poate lua în timpul acesta 
dela 8 —12 ore a. m. intuiţiune în liste, 
ear’ dela 2 —6 ore d. a. poate lua copii 
de pe ele.

In timpul din 5 -1 5  Maiu poate 
reclama ; contra listelor fiecare in pri
vinţa persoanei sale şi contra listei 
unui cero, fiecare, oare este indus în 
acea listă, cu privire la ori-oe inducere 
sau ştergere.^ Reclamaţiunile deaseme
nea se vor‘espune in localităţile amin
tite spre vedere publică şi fiecare în
dreptăţit de a reclama, îşi poate face 
din 1 6 -2 5  Maiu observările sale asupra 
reolamaţiunilor.

Reclamaţiunile şi observările sünt 
a se adresa comitetului central-electoral 
comitatens în scris şi provăzute ou do
cumentele necesare, şi a se subşterne 
magistratului din Sebeşul-săsesc, respec
tive primăriei acelei comune mari, sau 
notariatului cercual al acelei comune 
mici, contra căreia listă s’a făout reda- 
maţiunea.

In un script se pot faoe recla- 
maţiuni ou privire la inai multe per
soane, observările însă trebue făoute 
separat la fiecare reclamaţie. (§§. 44, 
45 şi 46 din art. de lege XXXIII, din 
anul 1874).

Sibiiu, In 29 Aprilie 1901.
Comitetul oentral-electoral al comitatului 

Sibiiu:
Stroia  m. p., Schm id t m. p.,
preş substitut. notar.

Gse&lca silei
Sibiiu, 4 Maiu n. 1901.

DiH ca u sa  s f in te i sé rb ü to r i  
de L u n i, n u m é r u l proaclm a l  f o i i  
n o a s tre  va  apăr& n u m a i M a rţi  
seara .

*
Memoria lui G. Bariţiu In ziua

de Sângeorz, ia 6 Maiu n., se va celebra 
parastas pentru George Bariţiu, în bi
serica parochială gr.-oat. din loc.

*
„Tribuna Literară“ adaosă ca su- 

plement la nrul de azi al „Tribunei“ 
are următorul cuprins: Neoessitas faoit 
versum, poesie de Ootavian. — Coralia, 
novelă de Georgina Misiei. (Urmare). — 
Străin..., poesie de V. E. M. — Blăstă- 
mul. Dramă în două acte pentru tineri, 
de Marcellin Moreau. Traducere de I. E. 
Prodan. (Urmare). — Cătră inima mea, 
poesie de U. T. M. — Pagini răsleţe. — 
Grigorie Alexandrescu. Studiu critio. — 
Trubadurul modern. Trad, după Cha- 
misso. — Felurimi. — Mărunţişuri. — 
Glume. — Sfaturi practice.

*
Întrevederea dintre regele Gre

ciei şi al României* Din Atena se 
anunţă: Regele Greoiel va pleoa la 11 
Maiu la Abbazia pentru a vede pe Re
gele României.

*

Grindină. Ieri a căzut peste ho
tarul comunelor Feltorja şi Caratna din 
Treisoaune o grindină de mărimea boa
belor de mazăre, care a nimicit toţi 
pomii şi o mare parte din semănături.

*
Demonstraţiuni antisemite. In 

Ohiustendil, Bulgaria, s'au adunat la 
2000 de Bulgari în faţa sinagogei, au 
spart uşile şi ferestrile şi au rănit pe 
mai mulţi Jidani. Apoi jefuiră mai multe 
prăvălii evreieşti. In ziua următoare 
erau toate prăvăliile jidoveşti închise. 
Căuşele acestor demonstraţiuni nu sünt 
cunoscute încă. *

Bătaia dela universitate. Deca
nul facultăţii juridioe a provocat pe stu
denţii presenţi la scandalul din urmă să 
se însinue cu numele la el, ca să se 
poată face cercetarea în această afacere. 
7 au fost deja ascultaţi.

Duelurile între jurişti curg potop, 
sünt însă — more hungarico — nesân- 
geroase.

Şcoala de lucru pentru  femei din 
Sibiiu începe în 6 1. c. n., strada Wiesen 
nr. 14. Croitul hainelor se predă după 
metodul probat al reuniunii de femei 
din Viena.

*
Bilanţul băncii de joc din Monte- 

Carlo. Societatea casinei de acolo 'şi-a 
ţinut săptămâna trecută adunarea gene
rală. Venitul curat a fost anul acesta 
de 19 milioane 104.000 coroane, divi
dends de acţie a fost de 168 coroane, 
Principele Albert de Monaco capătă 1 
milion 900.000 coroane dela societate, 
care-’i mai plăteşte şi spesele pentru în
treţinerea curţii princiare. Pentru neferi
ciţii cari 'şi-au perdut totul acolo, a spe- 
sat societatea 40.000 cor., ca să se poată 
reîntoarce acasă.

*
Acţiune economică în  Sân-Mi - 

clăuşul-mare. Recomandăm publicului 
român următorul apel: »Acum ori nici
odată!« Esperienţă veacului peste care 
am trecut, ne dă cea mai firmă convin
gere, a conchide şi pentru veacul în 
care am Intrat că naţiunea pentru a se 
avânta la posiţia ce ’i-se cuvine, în con
certul tuturor naţiunilor, trebue să ţină 
cont şi de starea materială bună a păr
ţilor ei constitutive.

Nu intenţionăm a ne da ou totului 
materialismului, dar’ prosperarea, din 
sudoarea noastră, — a băncilor străine;
— apoi în multe caşuri tractamentul 
maşter al acestor intistute, faţă de ai 
noştri, ne îndeamnă a ne concentra în
tr’un centru plin de viitor, unde să ne 
stabilim doritul nostru institut de bani. 
Ne permitem deci, — din încredinţarea 
spontanee a unei conferenţe ţinută in
B.-Comloş la 19 Martie (1 Aprilie) a. c.
— a apela la bunul simţ al P. T. d-tale 
rugfindu te să te identifici cu aceste idei, 
şi în cercul P. T. d-tale de ounoştinţă 
să le propagi, — rugându-te totodată ca 
să binevoeşti atât P. T. d-ta cât şi cer
cul de cunoştinţă al d-tale să binevo- 
iasoă a participa la conferenţa ce se va 
ţină, în şcoala superioară de băieţi din 
Sân-Miclăuşul-mare, în 29 Aprilie (12 
Maiu), la 4 ore p. m. pentru discutarea 
modalităţilor şi realisarea acestor sa
lutare idei. »Priviţi în jur de voi!« Sân- 
Miclăuşul-mare, la 13/26 Aprilie 1901. 
Silviu Bichicean m. p., paroohul Nereu- 
Iui; Terenfiu Oprean m. p., parochul 
Genadului-sârbesc; loan Popovici m. p., 
parochul Sân-Miolăuşului-mare.

*
Spriginirea meseriaşilor din Bi

striţa. Primim următoarea scrisoare: 
Cetind în »Tribuna« nr. 71 din a. o. că 
dl Dr. George Linul, advocat şi fiscal 
comitatens în Bistriţa a dăruit pentru 
biserica din Rebrişoara 200 cor., cu bu
curie trebue să spunem, oă acest gene
ros donator tot cu aoeastă ooasiune, în 
conţelegere cu Onoratul Domn Dr. Ciuta, 
advocat tot în Bistriţa, au intervenit pe 
lângă comitetul bisericesc din Rebri
şoara, comuna domnielor-lor natală, ca 
edificarea biserioei de acolo se fie dată 
architectului român Pavel Beşuan din 
Bistriţa cu preţul de 50.000 cor.

Fiindcă architectul respective între
prinzătorul român Pavel Beşuan e un 
meseriaş cu foarte multă esperienţă şi 
îşi pricepe pe deplin meseria şi fiindcă 
pe lângă dînsul se susţin o mulţime de 
Români zidari, cărămidari şi lucrători, 
fapta comitetului bisericesc din Rebri
şoara şi a numiţilor domni advocaţi e 
cu atât mai lăudabilă, fiindcă aoele 
50.000 coroane plătite din punga Româ
nilor se vor străcura tot numai in punga 
Românilor şi spre susţinerea Românilor. 
Licitarea edificării bisericei din comuna 
Vărarea, lângă Năsăud, după-cum s’a 
anunţat, e pusă pe 5 Maiu n. Ar fi de 
dorit, ca şi această mare întreprindere 
să ajungă In mâna unui Român, şi acea
sta cu atât mai mult, fiindoă în Bistriţa 
sünt peste 200 zidari români, cari din 
causă că în anul acesta e puţin lucru 
de zidar, sünt aproape toţi fără ocupa- 
ţiune, ba cu durere trebue se spunem, 
că deşi palatul silvanal din Bistriţa se 
edifică de present ou 300.000 coroane 
bani româneşti adecă ou banii grăniţe- 
rilor, totuşi fiindcă întreprinzătorul ace
stei edificări e un străin, zidari români 
din Bistriţa, din ura ce se nutreşte faţă 
de noi, n’au fost angajaţi în lucru, ci 
s au adus o mulţime de străini de po 
pustele Ungariei, oa să facă concurenţă 
zidarilor noştri. *

Demisia lui Bausznern. Ştirea 
despre demisia comitelui Bausznern se 
pare a se confirma prin o informaţie a 
lui »Magyarország« de ieri. Bausznern 
a fost zilele trecute la Pesta — aşa 
scrie »M—g< — şi a conferat cu Széli. 
Se crede, că fişpanul Făgăraşului as
piră la un mandat de deputat şi va 
candida în un cero electoral săsesc.

O bună însoţire. »Telegraful Ro
mân* continuă a fi neastîmpărat. In 
neastîmpărul seu merge aşa departe, în
cât a căpătat poftă de aplaudare. Aşa 
ne spune cel puţin în numărul seu ul
tim dl »Telegraf«, că s’a pus pe aplause 
— la adresa noastră.

înainte însă se laudă, că cele 
sorise de el au aflat aprobarea.... ghi
ciţi a cui ? A »Activităţii* şi a »Tri- 
bunei Poporului«.

Frumoasă coincidenţă şi bună în
soţire! »Telegraful Romám, organul
oficios al archidiecesei gr.-or. şi »Tri- 
buna Poporului« ! Merg ambele mână 
in mână. Noi gratulăm »Telegrafului«, 
dar’ considerând atitudinea din trecut 
a conducătorului seu actual, mărturisim, 
că lucrul acesta nu ne surprinde.

Deocamdată atâta.

Scandalul dela direcţia finanoiară 
din Arad Consilierul ministerial însăr
cinat ou cercetarea afacerii lui Géza Eöt
vös, secretar financiar, a suspendat din 
oficiu şi pe esecutorul de stat Weingärt
ner şi pe comisarul financiar G. Steg
müller. In contra subsecretarului, a doi 
respicienţi şi alţi doi funcţionari finan
ciari e Introdusă cercetarea disciplinară. 
Toţi sünt învinovăţiţi cu luarea de mită 
la distribuirea licenţelor de cârcîmărit etc.

•
Represen tarea tinerimii. Din 

Gras ni-se scrie, că la desvălirea monu
mentului lui G. Candrea, în 3/16 Maiu c. 
tinerimea română universitară de pre
tutindenea va fi representată prin dele
gaţi. Apelului, ce s’a trimis în privinţa 
aceasta, s’a dat de peste tot looul răs
puns favorabil, afară de tinerimea ro
mână dela o universitate şi o academie, 
care însă totuşi credem oă va fi repre
sentată. Se va ţină şi o conferenţă a ti
nerimii.

*
Un răspuns. Din Vidra-de-eut 

ni-se scriu următoarele: In nrul 66 a 
preţuitei »Tribuna* a apărut un articol 
întitulat »învăţător iubilant«, în care se 
critică modesta mea persoană. Vă rog a 
publica la aceste următorul răspuns:

»Din cele înşirate în corespondenţa 
din Câmpeni singur faptul, că şi eu am 
participat la acel banchet, dar’ nu în 17, 
cum spune raportorul, oi în 18 1. c., — 
este adevărat. Unde clerul tractual în 
frunte ou domnul şef era present, nu 
am hesitat a mă presentă şi eu. Ade
vărat este, oă sünt »luminător« al po
porului, după-cum corespondentului ano
nim îi place a mă apostrofa, ear’ încât 
pentru scepticismul d-lui, de am şi satis
făcut ori ba obligamentelor chemării 
mele, este o chestie oare nu are să 
impoarte pe cronicarul din C., ci pe 
autorităţile şcolare competente. Nu am 
ştiut până-ce coresp. nu ’mi-a spus, c ă : 
a fi învăţător şi a asista la o convenire 
socială, ar fi o incompatibilitate, ceea-ce 
însă ştiam eu şi ce m’a şi determinat a 
lua parte la acel banchet a fost princi
piul >8uum cuiquet, şi mai presus de 
toate am avut în vedere şi principiul 
chiar pedagogic: convenirea cu oameni 
inteligenţi — o rară ooasiune aceasta în 
acest unghiu de ţeară — ceea-ce, după 
a mea părere individuală, numai în de
trimentul şcoalei noastre nu B’a putut 
face. — Da altcum conferenţa învăţă
torilor nu a stat in nici un nex cu iubileul 
dlui I. Vlasa, căci la banchet ne-am în
trunit la orele 8 din seară, va să zică pe 
un timp când de obiceiu conferenţele se 
sistează. Romul Gomboţ, olerio abs., în
văţător.

*
La fondul de 20 bani pentru 

acuirarea unui local ou hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiut, au contribuit următorii: 
Dr. loan Ivan, adv., Maria Ivan născ. 
Cristea, Ovidiu, Zenobia şi Claudia (Me
diaş), Dr. Alexandru Andressi, medio, 
Aurelia Andressi n. Dancăş (Răşinari), 
Dr. loan Popp, medic de ştab, Con
stanţa Pop (Braşov), loan Popp jun. 
(Arad), Avram Păcurariu, paroch, Eu- 
frosina Păcurariu n. Măcelar, Virgil, 
Sever, Veturia şi Virginia, studenţi şi 
studente (Lancrăm), Demetriu Colto- 
fean, protopresbiter, Susana Coltofean 
n. Bogdan, Demetriu, Valeriu, Constan
tin, Emil, George şi Damian Coltofean 
(Breţcu): Aurelia Coltofean măr. Nea- 
goescu (Intorsura - Buzăului), Maria Ol
tean n. Coltofean (Feneşul-săs) şi Luore- 
ţiaTeaoa n. Coltofean (Bârlad România).*

Esportul României în  Germania. 
Afară de cereale, Germania impoartă 
din România ouă, nuci şi mătasă. Dintre 
oereale România a esportat în Germa
nia cu deosebire cincuautină (cucuruz 
timpuriu). Germania însă ar fi un bun 
debuşeu pentru petroleu şi uleiuri mi
nerale şi pentru lână

In ce priveşte esportul Germaniei 
în România, casele au fost reservate în 
ultimul timp,
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Dl Barbu St. Delavrancea va ţi né
Joi, 26 Aprilie, la* eocietatea ştientifică- 
literară »Tinerimea Română« o confe- 
renţă despre »Inspiraţiunea populară«.

*
Doné manuscripte interesante, 

în ultima şedinţă a societăţii »Archivs« 
din Iaşi s’au presentat două manuscripte 
rare. Ântâiul e un fragment din o po
veste inedită a lui I. Creangă: »Fiiul 
Epei,Făt-frumos<. Manuscriptul cuprinde 
3 coli mari şi o filă, scrisă de Creangă, 
cu ştersături şi corecturi multe. Fiiul 
Epei are un fond comun cu o parte din 
Harap-Alb, şi mai ales cu povestea »Pris- 
nea« a lui Ispirescu. Fiiul Epei e voini
cul, care în unire cu Sfarmă-petri şi cu 
Strimbă-lemne merg in căutarea a trei 
zîne, ce fiind furate de smei, se retră
sese pe lumea ceealaltă. Fiiul Epei merge 
pe ceealaltă lume, omoară pe cei trei 
smei, ia femeile lor şi le scoate pe ceealaltă 
lume, când, însă, să se pue şi el în hâr- 
zob, tovarăşii sei fac că scapă hârzobul 
şi crezând că ’l-au omorît, el de fapt 
pusese un petroiu. Povestea cât e scrisă 
se opreşte aici. Manuscriptul a fost gă
sit la un băcan şi s’a hotărît a se pu
blica in >Arohiva«,cu toate corecturile în 
notă, spre a se vedé cum lucra Creangă 
şi-'şi corecta frasa.

A doilea manuscript cuprinde un 
mic vodevil într’un act de Mateiu Millo, 
din 1834 ’L-a presentat dl Dragomir, 
fost profesor de declamaţie la conserva
tor şi de filosofie la liceu. Eată titlul 
complect al acestei piese Inedite: »Săr- 
barea ostăşească«, micul vodevil într'un 
act, compusă de Mateiu Millo. S’au prtŞ 
scris de mine Alexandru Balica anul 1834, 
luna Deoemvrie 16 zile.

întâmplarea se petrece în tabăra 
română, persoanele afară de duhuri sünt 
din vremea noastră 1834«.

*
Copiii sunt binecuvântarea lui 

Dumnezeu, zice un vechiu proverb. 
Proverbele fiind luate din vieaţa de toate 
zilele, ne spun mai bine adevărul vieţii. 
Şi într’adevăr, unde sünt mulţi copii, 
acolo şi binecuvântarea lui Dumnezeu e 
aproape. Ascultaţi numai caşul urmă
tor şi vă veţi convinge despre adevă
rul acesta. Un tată de familie avea 9 
fiice şi deşi trebuia să trăeaseă ou foarte 
mari economii, totuşi pulú înciripl atâta 
ca să-’şi cumpere un los. De vre-o două- 
trei-ori jucâ fără noroc, dar’ în fine câ
ştigă premiul prim. De bucurie bunul 
părinte îndată după primirea banilor 
îmbrăcă pe toate fiicele în toalete ele
gante şi cu toţii veniră la casa de schimb 
A. Török & Co. ca să-’şi esprime mul
ţumirea pentru marele câştig. Astfel de 
scene mişcătoare s’au întâmplat de mai 
multe-ori în magazinele băncii A. Török 
& Co.(V. Weitznerring4, IY.Museumring 
11 şi VII. Elisabethring 54) şi e natural 
aceasta, de oare-oe clienţii ei joaoă ou un 
deosebit noroc şi serviciul prompt şi 
discret al acestei firme e cunoscut în în- I 
treagă ţeara. Din consideraţiunile ace
stea puteţi cumpăra cu cea mai mare 
încredere losuri dela această firmă.

*
Deosebite favoruri pentru cum- 

perătorii de losuri de clasă, ale căror 
losuri nu sünt trase, ofere cel mai mare 
magazin de vânzare de losuri de clasă 
din ţeară, Banca de schimb naţională 
societate pe acţiuni, în Budapesta. Pro 
speotele se trimit la cerere gratis şi 
franco. *

Boalele de stomach se presantă 
în diferite forme neplăcute, mai ales dacă 
nu căutăm să le curăm dela început. 
Contra durerilor de stomach totdeauna 
e bine, dacă omul are la îndemână vre-o 
bună medicină de casă. Un efect admi
rabil are balsamul Drului Rosa, care 
se află în apoteoa lui B. Fragner în 
Praga 203—III. precum şi în toate apo- 
tecele. (Vezi inseratul din nrul de azi).

*
Cel m a bun medicament. Toţi 

aceia, cari sufer de încuiere, de lipsă de 
apetit, de mistuire grea, de colică, de 
anemie şi de dureri nervoase de cap 
să folosească renumitele hapuri ale lui 
I. Pserhofer pentru curăţirea sângelui, 
cari nu sünt de loc stricăcioase şi cu 
efect sigur şi repede; ele sűntrecoman- 
(iate de cei mai renumiţi medici. Noi 
credem a face un bun serviciu prea st. 
noştri cetitori atrăgându-le atenţiunea 
asupra acestui escekmt medicament. O 
rolă cu 6 cutii â 15 hapuri costă 1 fl.
5 cr. După trimiterea banilor înainte 
pentru 1 rolă 1 fl. 25 cr., pentru 2 role 
2 fl. 30 or., pentru 3 role 3 fl. 35 er. I. 
Pserhofer, farmacist în Viena, I. Singer- | 
strasse 15, trimite medicamentul acesta 
franco. *

Pravurile de Korneuburg ale lui I 
Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 
probatul mijloc dietetic, promovează 
manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
de mâncare la cai, vite cornute şi cele
lalte animale domestice. La vaci spo
reşte secreţiunea laptelui şi-’i imbună- j 
tăţeşte calitatea. Numeroşi călăreţi de 
distanţă şi trainori întrebuinţează cu pre
dilecţie la caii lor pravurile de Korneu
burg în locul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con- j 
ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în oves ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută să avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
oatarurile şi conturbaţiunile în secre- 
tarea materiilor.

* I

Avis. Atragem atenţiunea cetito
rilor noştri asupra inseratului Hanns 
Konrad, fabrică de oroloage şi magazin 
de esport în Brünn (Moravia) şi reco
mandăm mărfurile susnumitei firme, a 
căror bunătate e învederată prin faptul, 
că ele au fost premiate cu medaliile de 
aur şi argint. Firma aceasta, care se 
bucură atât în ţeară cât şi în străi
nătate, de un renume binemeritat, tri
mite numai marfă veritabilă, provăzută 
cu stampilia monetăriei ces. reg. şi ga
rantează în scris despre caratul aurului 
şi argintului, precum şi despre mersul 
regulat şi esact.

Cataloage ilustrate de preţuri se
trimit gratis şi franco.*

Avis. Cine voeşte să aibă săpun 
pentru scăldarea copiilor şi toaletă, în
tr’adevăr bun, să se adreseze cu toată 
încrederea harnicei parfumerii Meitzer. 
Atragem deosebit atenţiunea asupra in
seratului acestei parfumerii.

PARTEA LITERARA.
Originea cuvântului valah.

De

I)r. D im itr ie  M ay du.
(Urmare).

încât pentru înrîurirea lanque-’i d ’oil a 
Normanilor francezi, asupra caracterului limbii 
anglo saxone, observăm, că prin invasionarea 
Normanilor în Anglia nu s’a produs nici un 
proces al asimilaţiunii politice, în mod reci
proc, bilateral, prin care améndoué aceste po
poare sé se fi disimilat, ear’ mai apoi conto
pit într’un nou popor cu un nou idiom etnic, 
ci Anglo-Saxonii deja trecuţi prin procesul 
formaţiunii etnice, au absorbit pur şi simplu 
în naţionalitatea lor caracterul etnic al Nor
manilor, cari deşi ca biruitori ‘şi-au pus te
melia stăpânirii lor în ţeară, ca mai puţini, 
mai slabi şi mai incoherenţi s ’au perdut cu- 
rénd în apele naţionalităţii engleze. De unde 
şi înrîurirea lanque-'i d’oîl n’a putut sé fie 
decât de-o importanţă secundară pentru limba 
Anglilor; bună-oară cum s’a întâmplat acea
sta cu limba tracă a Dacilor din Dacia Tr., 
din al cărei element linguistic foarte puţin 
s'a strécurat în limba Romanilor colonisaţi 
acolo,

Cumcă cuvintele romane nu s’au vîrît 
u lte r io r  tn limba Englezilor, ci printr’un pro
ces al asimilaţiunii politice în mod direct, ne 
dovedeşte împrejurarea, că aceste cuvinte nu 
sünt numai niste termini culturali, introduşi 
in limba literară sau bisericească, ca la re
stul popoarelor germane, ci au pătruns până 
chiar în méduva poporului englez, fiind intro
duse şi generalisate până şi în pătura cea 
mai inferioară a acestuia.

în sfîrşit dacă Cymrii ar fi Celţi, elemen
tul linguistic roman ar trebui jsé fie înlocuit 
în limba engleză prin cel celtic, din care însă 
nu posed Englezii decât câteva cuvinte neîn
semnate ;

c) nu s’au numit ori supranumit 
de Valah, Valis ori după alte nuansări 
ale acestui cuvânt, decât popoare neola
tine. E prin urmare greu a crede, că numai 
cu Cambrienii să se facă escepţiune ;

d) nu pluritatea cuvintelor cari pot să 
fie celtice şi germane în limba Valisilor, deşi 
nu sünt, ci ţesătura regulelor gramaticale 
hoiăreşte asupra caracterului linguistic 
şi prin urmare şi a celui etnic, al unui 
popor; ear’ gramatica Valilor-britani 
e neolatină, mai apropiată celei ita
liene, ceea-ce se recunoaşte de toţi scriitorii.

(Zeitschrift für Vergleichende Sprachfor
schung, Revue celtique, Zeus gramatica cel
tica, ed. II. de Ebel, Berlin 1871).

(Va urma).

M A I  N O U .
D in  A /rica -su d icä .

tDaily Mail« din Londra e infor
mat, cä Krüger a primit ştirea din Lou- 
renzo Marques despre lăţirea răscoalei 
Africanderilor în colonia Cap. Se zice, 
că 7000 de Olanzi înarmaţi s’au alăturat 
la Buri.

C a p itu la rea  F ilip p in e n ilo r .
Provocarea lui Aguinaldo cătră 

Filippineai de-a se supune Statelor Unite 
îşi are deja efectul. Din Manila se de- 
peşează, că un şef din Filippine, Tinio 
a capitulat cu întreaga sa forţă armată.

C on ven ţia  ru so  sârbă.
»JV, Fr. Presse^ are oştire telegrafică 

din Pestai, tn care se zice, că în cercu
rile politice de acolo informaţiile lui 
»limest  despre convenţia militară între 
Rusia şi Sârbia se consideră de false.

Cărţi şi R eyiste.
A  a p ă r u t ,

„Vieâţa Naţională'1, este titlul 
unei gazete săptămânale ilustrate, al 
cărei scop este creşterea poporului. Cu
prinsul nr. 2, anul I. este următorul: 
Leacurile nevoilor vremii. — Cătră ceti
torii noştri profesionişti. — Dumineca 
Mironosiţelor, (predică). — Ilustraţiile 
»Vieţii Naţionale«: Pe gânduri, De acasă. 
— Din înţelepciunea altora. — Tinărul 
sorţar şi educaţia fisică. — Metodica re- 
ligiunii. — Vieaţa militară. — Teatru 
ţărănesc. — Corespondenţă. — Dela con- 
ferenţele şcolare jud. Ilfov. — Cercurile 
culturale. — O consultaţie didactică. — 
Roman: Să-'l urmăm. — Meseriaşii no
ştri. — Vieaţa domestică. — Agriculto
rilor români. — Cronica agricolă. — Mi
siunea engleză şi armata noastră. — 
Scrisoare cătră redacţie. — Note stati- | 
stice. — Ştiinţa aplicată. — Vieaţa prac- j 
tică. — Ştiri economice. — Felurite. — j 
Supliment: clădiri rurale.

Direcţia »Vieţii Naţionale« este în j 
Bucureşti, strada Justiţiei 40. Un număr 
(14 pagine cuart mare) 20 bani. Abona
mentul anual 12 lei.

„Gazeta Săteanului". Revistă 
ilustrată enciclopedică nr. 5. anul XVIII. Í 
are următorul cuprins: Credit pentru 
agricultură, de — Leacurile secrete, 
de Hipocrat. — Meteorologia ştientifică 
şi aniversarea a 50-a a naşterii dlui St.
C. Hepites, de N. — O nouă lucrare a 
dlui C. I. Băiooianu, de A. R. — Sfa
turi medicale: Pojarul sau Rujeola, de 
Drul Marinescu. — Viitorul culturii du
zilor, de Sofia. Cum să fie paratrăs
netele, de N. — Cronica agricolă, de D.
— Sfaturi gratuite, de Diverşi. — In- 
formaţiuni agricole, de Diferiţi. — Mis
cellanea, de N. şi A. — Rubrica săteanuiui: 
Naşterea Măriei Sale Regelui şi pro
clamarea Lui de domnitor, de »Gazeta 
Săteanului«. — Traiul fără cununie, de 
un judecător. — îngrijirea paserilor, de 
O gospodină. — Varza, de Un ţăran 
chiabur.

ilustrafiuni: Roata morii. — Cum 
să fie paratrăsnetele (2 figuri). — Noua 
roată de irigaţie ce se învîrteşte singură.
— Aparatele mai practice şi mai ieftine 
pentru produs frigul,

„Süniem o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo
m ic ?•' de V. S. Moga, Bucureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminescu«. 1901. 
Preţul 50 bani.

ECONOMIE.
Ştiri economice.

întinderea sem ănăturilor în  Ro
mânia. După datele culese de ministe
rul domeniilor se constată, că în toamna 
anului 1900 s’a făcut sămănături de di
ferite cereale pe întinderile următoare :

Grâu pe o întindere de 1,561.000 
de hectare.

Secară pe o întindere de 184.000 de 
hectare.

Orz de toamnă pe o întindere de 
24.000 de hectare.

Rapiţa ocupă şi de data asta o 
întindere de pământ însemnată, fiind 
cultivată pe 183.000 de hectare.

Judeţele în cari sămănăturile de 
răpită au fost mai întinse sünt Ilfov, 
Ialomiţa, Teleorman, Romanaţi Viaşca 
şi Dolj.

Pentru  regulare a preţurilor de 
grâne s’a ţinut luna trecută o consfă
tuire, la care au participat 29 represen- 
tanţi ai societăţilor economice din Au- 
stro-Ungarij, Germania, Francia, Spania, 
Portugalia, Elveţia şi Sârbia. S’a dis
cutat asupra unui proiect de statute şi 
s’au hotărît o şedinţă în luna Maiu pen
tru constituirea definitivă. Preşedinte 
al comitetului e principele George Schö
naich Oarolatt.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p# 

acţiuni: losif Marschall

Din public.*)
D a re  de seam ă  ş i  m u lţu m ită  

p u b lică .
Biserica noastră din Criştior, o bi

serică foarte veche de peste 400 de ani, 
edificată după tradiţie de Voevodul Vlad 
(alias Béla), fiind pe atunci Criştiorul 
un centru al unui cneziat, — reclamă im
perios o renovare şi adaptare radicală. 
Spre acest scop subsemnaţii în conţele- 
gere cu reprezentanţa bisericească am 
întreprins o colectă între credincioşii 
no#tri din parochie, care şi acum se con
tinuă.

Văzând tinerimea noastră studioasă 
din loc şi jur lipsa renovării proiectate, 
au avut bunul simţ creştinesc şi a doua 
zi de sf. sărbători ale Paştilor, au aran
jat o producţiune teatrală împreunată 
cu dans, destinând venitul curat spre 
scopul zis.

Resultatul atât moral, cât şi mate
rial este peste aşteptare mulţumitor. Ve
nitul brut este 215 ooroane, din care 
detrăgându-se spesele 100 cor. 52 bani, 
resultă un venit curat de 114 cor. 48 
bani, cari s’au şi administrat la cassa 
bisericei. Au binevoit a suprasolvi On. 
Domni: Mihail Stoia, învăţător în Brad 
4 coroane; loan Perian, paroch 2 cor.; 
Adolf Schwarz, canoelist 1 cor.; Maria 
Bocan, proprietăreasă 80 bani; loan 
Stan, proprietar 40 bani; Nicolae Tă- 
bies, propr. 2 cor. 80 bani; Emanuel Pop, 
învăţ. 40 băni; Nie. Iacob, oficial 40 bani; 
George Pleşa, miner, Labowáky János, 
oficial, Belle Gábor, propr., Tubes János, 
proprietar, toţi câte 1 cor.; Iulius Pop, 
oficial 4 cor.; Dimitrie Moldovan, notar 
2 cor.; George Omăta, com. 2 cor.; Sav 
Stănilă, par.-cap. 2 cor. Suma 25 cor. 
80 bani. Taxe de intrare 191 cor. 20 
bani. Suma, venitului brut 217 cor.

Subsemnaţii venim ou plăcere a da 
espresiune mulţumitei noastre In numele 
comitetului parochial şi pe această cale 
atât M. On. public participant şi gene
roşilor suprasolvitori, cât şi iubiţilor no
ştri diletanţi.

C riş tio r , la 4/17 Aprilie 1901.
loan Perian, 

paroch gr.-or.
Alex. Draia, George A lm ăşan , 

epitropi.

Ajutor grabnic şi sigur contra durerilor 
de stomach şi a urmărilor acestora.
Cel mai p robat mijloc de casă pentru  

reg u la rea  m istuirii, p en tru  a ju to ra rea  sănă- 
toasei circulări a  sângelui, pen tru  depărta rea  
p ă rţilo r  alcătu itoare de sânge, care sân t 
s tr ica te  ori defectuoase (condiţiile de căpe
tenie pen tru  câştigarea sănătăţii), precum şi 
pentru grabnica şi sigura vindecare a durerilor de sto
mach d. e. la lipsa de apetit, la r îg ă itu ri am are, 
la  vân turile din corp (corăituri), la vomări, 
la  dureri de corp şi de stom ach, la sgârc iu ri 
de stomacb, la  încărcarea stom achului cu p rea 
multe m âncări, la îm bălări, la  congestiuni, la  
hemoroide, la  boale de femei, la  du reri de 
in testine cel m ai bun mijloc este deja de 40 ani
probatul

Balsam al Drului Rosa

Renumit alinător de dureri, desumfiător, 

antiseptic, vindecător, oioatrlsător.

P en tru  vindecarea tu tu ro r  inflamaţiilor, 
răn ilo r şi pbrintelelor sé în trebuin ţează eu 
m are succes la ap rinderi (inflamaţii), la oprirea
laptelui la întărirea pieptului la femeile lăuze, la 
abscese, la conglomerări de sânge, la buboaie, la 
umflături la gât, la umflături de unghii, la aşa 
zişii vermi de degetele mânilor şi a picioarelor, la 
pielea scorţoasă, la umflături, la gâlci, la glandule, 
la glandule de picioare etc. este deja de 50 ani 
probată

Alifia de casă de Fraga
din apoteca lui B. Fragner în Praga 2 0 3 -III.

Acela învioşează în tre ag ă  acţiunea mi
stu irii, produce sânge sănătos şi cu ra t şi este 
un mijloc de easA poporal sigur, probat şi 
foarte respândit.
1 sticlă 50 cr., 1 sticlă dnplă 1 fl.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipative se 
espedează franco o sticlă mare şi pentru 75 cr. se 
espedează franco o sticlă mică la ori-care din sta
ţiunile austro- ungare.

Vindecarea se face fără dureri cu efectul 
răcoritor al alifiei. [362] 14—26

în dose â 25 şi 35 cr.
Cu posta 6 cr. mai mult.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipativ se espe
dează franco 4/1 dose, pentru 1 fl. 68 cr. 6/2 dose 
şi pentru 2 fl. 30 cr. 6/1 dose, pentru 2 fi. 48 cr. 
9/2 dose franco la ori-care staţiune din Austro-Ungaria.

A t f l n t i l i n p  I să ceară numai preparatele ori-
I  IClIIIUIIC • gînale ale apotecii B. F ra g n e r din 

~  ’aga şi să observe dacă toate părţile embalage-ului 
pe balsamul Drului Rosa sünt provăzute cu marca 

H  rotundă aci arătată; toate părţile embalage-ului de 
*pe alifia de casă de Praga poartă marca treiunghiu- 
lară aci arătată. M C

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o remuneraţiune 1 
Mii d e  s c r i s o r i  d e  r e c u n o ş t in ţă  s t a u  l a  d is p o s iţie  ş i s e  p o t  v e d é  ori-eând . 

Depou îu apoteclle I. T M k , Budapesta, A. Egger, Budapesta.

B r p  A O l t i r p  life ran t c. r. de curte, apotecă la  „V ulturul neg ru “ 
■ r  r i r t U I l L n ,  în  P ra g a  în  colţul stradei Spornergasse Nr. 203,

P rincipalu l depou 
a l p repara to ru lu i

în  Sibiin se află în  apotecile E. Rum ler, K. M üller şi K. M. H erzberg

Plătesc celui-ce va 
d v / v  H U I  I U I  maj căpeta vre-odată 
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit.) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriaf apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Molnár (strada Cisnădiei nr. 59). [i9j 7—•

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta 
redaoţluuea au a responsabilă.

K R I S T Á L Y
din isvoru l de m unte  dela  băile

Sft.-Luca
este cea m ai c u ra tă , m a i g u sto asă , 
m a i sán é to a sá  şi cea  m ai ie f tin ă

apă minerală.
Se află în toate băcăniile şi restau-
[398] 22 rantele mai de seamă.
Recom andată de m ulte su te de medici renumiţi.

Deschidere de prăvălie
&lbliu, str . C isn ăd iei nr. 3 0 .

C a r o l
cro ito r pen tru  m ilitari şi civili.

îmi iau libertatea a recomanda binevoi
toarei atenţiuni a P. T. public, aranjarea şi 
aprovi8ionarea prăvăliei mele de croitorie 
militară şi civilă, cu cele mal moderne şi 
mai fine stofe. Afară de aceasta pun bucuros 
la dispOsîţie o colecţiune de mustre a tuturor 
fabricilor de postav, atât din ţeară, cât şi din 
străinătate.

Asigurând pe on, clientelă despre 886- 
cutarea promptă şi elegantă a ori-ce fel de 
haine cu preţurile cele mai ieftine, o rog
pentru binevoitorul seu sprigin.

Curăţirea petelor şi călcarea cu ferul a 
hainelor gratis, Cu deosebită stimă,

Carol INagy,
[124] 3—9 croitor militar şi civil,

Sibiiu, s trad a  C isnădiei nr. 30.

R enum itele  sem in ţe  ale  lui 
M a u t h n e r  

au  pe fiecare p ach e t num ele: 
Seminţele Mauthner.

seminţe oarl nn an aoest 
nume pe paohet.

Seminţe pentru economie
şi grădini

mai bane ţi mai sigure de incolţire
nu sünt altele decât acelea cari le liferează de 

27 de an i

Edmund Mauthner,
magazin de seminţe, liferantnl curţii ces. reg. 

în B u d a p e s t a .
Comptabiiitatea ( VII., Rottenbiiler-utcza 33.
şi magazinul \  (Staţiunea tramvaiului electric).

Localul de ( VI., Andrássy-ut 23.
vânzare ( (vis-â-vis de operă).

La cerere se trimite catalogul principal (226 pag.
gratis şi franco. [61] xo—10

p y *  Apa amară

Francisc Iosif este unicul mijlo, 
purgativ natural 
care se foloseşte 
cu plăcere.

[93] 8 -2 6
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° Baia de iod Basna,
Felső-Bajom (Bázna).

O

Nr. 1529/1901 [138] 3—3

Ooo o o o
O  Baie sărată conţinătoare de iod şi írom
O  situată 291 metri asupra mării. Isvoarele de sare comună conţinătoare de iod şi O  
Q  brom au avut un escelent succes la următoarele morburi: reumatism şi podagră, (Q  

aprinderi articulare de ori-ce caracter, scrofule şi varietăţile lor, rachitis, syphilis, ~~ 
înveninări cu mercuriu, ischias, neuralgie, morburi de piele, (eczema, psoriasis, lupus), 
mai departe la îmbolnăvirile cronice ale organelor sexuale femeieşti.

Factori de vindecare : băi de vană calde şi răci, precum şi băi pline, băi parţiale, 
băi de baltă calde, cură de beut, massage, electrisare (galvanisaţiune şi faradisaţiune). 

Băile sünt situate la o depărtare de 3/i oră de Mediaş, staţiune de tren reg. ung.

C O N C U R S .
Postul de n o ta r  c o m u n a l în co

muna H o sm a n  (comitatul Sibiiului) e 
a se ocupa.

Emolumente:
S a l a r ..........................  800 cor.

O

8
O
Oo

poo
p
p  _ _________ . ______ ,________ I
P  într’o vale romantică şi scutită de vénturi şi sünt încunjurate de păduri şi de vii.
P  Posta circuleazâ zilnic la Mediaş. Telefon în localităţile băilor. Odăi aranjate
£ )  pompos, bucătărie admirabilă, preţuri moderate. Băi de vană de nou zidite şi comfor- 
Q  tabile. Prospecte gratis. Deschiderea la 1 lu n i© .  Medic stabil D r .  A l b e r t  L a a m .
O  lu°] J- 3 D irec ţiu n ea  b ă ilor .
•O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O Ó O O O O O O O O Ö

Mare deposit de traverse.
Preţul per vagon . . . fl. 10.50 pentru 100 chlg. 
Preţul la cuantităţi mai mici fl. 11,— pentru 100 chlgr.

1 -^1 Ferul „U"
Slni pentru căile ferate

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

80
30
60
80
60
20

cu preţurile cele mai moderate
la

Andrem Rieger,
fabrică de maşini agricole, turnătorie de fer şi magazin de ferărie

Bani de cuartir . .
Pauşale de cancelarie 

» de călătorie 
Pentru catastrulde vite 

» manipul. poştei 
» cărăuşie . .

Remuneraţiunile statu
tare fixe pentru lucrările private.

Petiţiunile sünt a se înainta subscri
sului conform art. de lege I.: 1883, pro- 
vézute cu documentul despre cunoştin
ţele linguistice şi scrise cu mâna proprie, 
până la 18 Maiu a. c. Petiţiunile cari 
sosesc după terminul acesta nu pot fi 
luate în considerare.

N o c rich iu , în 25 Aprilie 1901.
X T n i i e r ,

primpretor.

Econoamă
se caută pentru oasa unni preot văduv.
Se fie harnică în purtarea gospodăriei, 
etatea între 25—35 ani, sé ştie ceti si 
scrie. Pentru fotografii trimise completă 
discreţiune. Văduve fără copii, respective 
femei nemăritate au prilej de a-’şi asigura 
viitorul. Va avă la disposiţie şi servitoare. 
Epistolele cu eventualele fotografii, pre- 
tensiunile relative la plată, adresa com
pletă a persoanei să se trimită la admi- 
nistraţiunea acestui ziar sub „Econoamă“, 
care va îngriji să ajungă la adresa cuvenită.

în Sibiiu. [122] 3—20
L149J 1—3

| raft«altFbMBţ|||]jvJ*tiUe»ln«CMS. J
Pfuu&C! Fiume [j

C O C N A C  D E  C U R T E
din

Distileria ces. si reg. de curte
3 P F M J  &  C o m p . ,  F I T X t t K ,

recom andă

„CONCORDIA",
societate comercială pe aeţii în Sibiiu.

[107] 5—S

Oroloage bune şi ieftine
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică do oroloage

, magazin de esport pentru 
mărfuri de aur 

B rü x  (B oem ia).
Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 

Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 
Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 

Deşteptător de nickel fi. 1.95.
Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 

prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [49j 21—100

Ori-ce om, fie negustor ori om privat,
sé se convingă despre

i e f t iu ă t a t e a  ş i s o l id ita te a
mărfurilor noastre pretutindenea recunoscute, din cari recomandăm îndeosebi:

Calderara & Bankmann,
fabrică de parfum şi săpun de toiletă 

a curţii ces. şi reg.
recomandă ca specialităţi deosebite:

glicerinâ de lăcrămioare, viorele de pădure 
de Viena, oleiu de flori do teîu, de floa ea 
soarelui, glicerlnă de viorele, săpun de 
Speick“ şi săpun pentru scăldarea copiilor, 

plăci de săpun (foarte recomandabile pentru 
turişti şi dnii oficeri) în cea mai bună c lităte.

Se pot cumpăra la depositorul:
Parfüméria Meitzer,

strada Cisnftdiei (edificiul coinandei de corp),

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun în strada Gustcriţeî nr. 28
[i43j 3—16 I n  S i b i i u .

P e n t r u  d o m n i :
Cămeşi „ Jäger“ în mărimi complecte, buc. â 48 cr., 

58 cr. şi 68 cr.
Cămeşi de tricot pentru turişti, buc. ă 78 cr. 

şi 98 cr., «le satin sau flanelă, buc. ăfl. 1.10 
şi fl. 2.25.

Ismene bune de „Gradl< sau „Molinos“, buc. 
â 39 cr, 42 cr. şi 58 cr.

Cămeşi „Oxford“, buc. ă 78 cr., 85 cr. şi 98 cr. 
„ „Chiffon“ împodobite, buc. ă 98 şi fl. 1 20. 
„ „ cu încreţituri pe piept, buc. ăfl. 1.65

Ciorapi, părechea ă 14 cr. şi 18 cr.
Pantaloni bărbăteşti de stofă, cualitate bună, 

lucru solid, â fl. 1 18 şi fl. 1.58.
„Sweater“ (pentru velocipedişti) â 78 cr. şi 98 cr.
Scufii de lux, buc. â 39 şi 48 cr.
Bréu de turişti cu buzunar, buc. ă 39 cr. şi 58 cr

Colecţiuni de mustre complecte 
de lână. de stofe de spălat, de 
pânzături, precum şi cataloage 
de preţuri ilustrate se trimit 

franco şi gratis.

P e n t r u  d a m e :
Blitsă de casă din „Levantin“ bun, buc. ii 75 cr. 

şi 98 cr.
Blusă modernă, faşon nou, buc. â 98 cr. şi H. 1.10. 
Fuste do stofă vănătă sau de „Levantin“, lărgime 

complectă, buc. á fl. 1.76 şi fl. 2.20, cuptu- 
şită buc. â fi. 3.50 şi fl. 4.60.

Fote de casă, buc. ă 32 cr., 56 cr. şi 68 cr. 
Cămeşi de dame, buc. â 48 cr., 68 cr. şi 88 cr. 
Fuste de „Chiffon“ cu brodărie, buc. â fl. 1.10, 

fl. 1.38 şi fl. 1.75.
Corsete, buc. â 48 cr., 75 cr. şi fl. 1.10. 
Ciorapi, părechea â 20 cr., 27 cr. şi 85 cr. 
Marame, buc. â 19 cr.
Marame de satin fin, buc. h 32 cr.
Marame de caşmir, buc. â 65 cr.

P e n t r u  c o p i i :
Haine frumoase de spălat, mărimea I., dela 55 er. în sus. 
Haine frumoase de stofă, mărimea I., dela fl. 1.50 în sus. 
Haine frumoase de băieţi, mărimea I., dela fl. 1.10 în sus. 
„Barette“, buc. â 89 cr. şi 48 cr.

U i

Ciorapi, păr. â 10 cr., 12 cr. şi 15 cr.
Stofe pentru rochii lărg. 120 cm. 55 cr., „Levantin“ coloare veritabilă 22 cr., Stofe vinete şi 
stofe de casă 26 cr., Pânză trainică 20 cr., Pânzături 26 cr, „Oxford“ 24 cr., Flanelă de rufe 

de spălat 26 cr. Preţurile sünt per metru socotite.
Mindire de paie 95 cr., Ţoale de casă fl 1.10, Cu ver ture de pat fl. 1.95, Cearşafuri lnălbite 

măr. 145x200 cm. 95 cr. Preţurile sünt socotite per bucată.
Comande p este  io  fl. trim item  pretutindenea fără porto. —  Espedare cu rambursă.

Despártéméntul firmei de esport
„Erstes Grazer Kaufhaus“,

[105] 3—10 Graz, Jakominiplatz 13.

Crema de flori de portocale
a lu i Jen es .

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătemă- 
toare şi cu efect si
gur contra: nulele- 
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
r, ecurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre- 
pături, şi face să 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici un lustru pielei.
Preţul unul boroănel 1 coroană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei UK 1 coroană.

Se capătă la: [82] 7—50

JT«: nes* V i l m o s ,
farm acia „Szt János",

Budapesta, II., Széna-tér,
Depositul principal:

Dr. Egger’s Apotheke zn i Reichspalatin
Budapest, VII., Váczi-körút 17.

Câştig principal: U N  M I L I Ő K !
Numerii cei noi cu noroc

a u  s o s i t !

Prima tragere deja în

J

o V  , 

^ « \  ^ . < 5  • >■ A * *
•Vv

Decidere urgentă 
neapărat 

l ip-ă!

*

v °

Preţul
jgv- ^ losurilor orginale de cl. I.

los întreg f l .6 .—  l e i  12.80 
7* lo s  * 3 —  „ 6 40
7r lo s  „ 150 „ 3.20
7» lo s  » 0.75 „ 1 60

Pentru listă şl recomandare sânt a se adauge 25 cr. =  60 bani. 
C o le c tu ra  p r in c ip a lă :

I a c o b  L .  A d l e r  &  f r a t e l e ,
SIBIIU, Piaţa-inare nr. 1. [115] 7—10

&  *

Pravurile Eomeulurg ale lui Kwizda
!222] 15—15 pentru nutrirea 

Mijloaoe dietetic© pentru o&i,

4*1 , .. __

vitelor
vite oornute şi oi.
De 50 ani deja întrebuinţat în cele 
mai multe economii de vite la lipsa 
poftei de mâncare, la digestiune 
rea, la îmbunătăţirea şi sporirea 
laptelui. Preţul: 7/i  cutie cor. i .40 , 
Vi cutie 70 bani. Veritabilă numai 
cu marca de mai sus, de vânzare 
în toate farmaciile şi drogueriile.

D e p o s it  principal la :

Prancisc loan Kwizda,
fu rn iao r  de  c u rte  ces. ş i  r. a u s tro u n g a r , 

ger. ro m ân  ş i p rin e . b u lg a r. 
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

întinde mâna norocului!
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin cumpărarea unui los dela noi.
Loteria cea m ai bogată în şanse, din toată lumea, e loteria de clase reg. ung. privii.,

care acuşi va  începe de nou. Din

1 0 0 .0 0 0  se sortesc 5 0 .0 0 0  cu câştiguri în hani.
Cel mai mare câştig in casnl cel mai norocos

1 , 0 0 0 . 0 0 0  coroane.
1 'premiu 600.000, 1 câştig ă 400.000, 200.000, 2 h 100.000, 1 â 90.000, 
80 000, 70 000, 2 Zi 60.000, 1 Zl 40.000, 5 h 30.000, 1 á 25 .000 , 7 ă 
2 0 .0 0 0 , 3 a 15 OOO. 31 a 10 000, 67 á 5 0 0 0 , 3 ă 3000, 432 ă 2000 , 
763 â 1000, 1238 h 500, 90  â 300 , 31700 h 2 0 0 , 3 9 0 0  Zi 170 , 4 9 0 0  

á 130, 5 0  á ÎOO, 3 9 0 0  â 80, 2 9 0 0  & 40. în tctal

13.160.000 coroane, sau  treisprezece milioane 160.000 coroane.
GLÜCKSKALEHDER FÜR DAS JAHR 1901.

Januer relier März April Mai
D 1 4(42 1(38274 F 1 19815 M 1 44373 M 1 48500
M 2 3647.3

49544
8 2 51384 S 2 40489 I) 2 52329 D 2 53700D 3 3TS31« s 3 51635 M 8 59576 F 3 62319

1-' 4 53718 M 4 64441 M 4 58050 D 4 83383 S 4 83468
S 6 62452 u 5 83551 D 5 K 0 86068 s 89346s 6 S34.S M 6 17349 M 6 83591 S 6 35366 M 6 30462
M 7 405.= D 7138904 D 7 21622 s t?44382 D 7 4042
D 8 36475 F 8 51612 F 8 40497 M 8 52340 M 8 30473M 9 49711 S 9158019 S 9 51636 D 9 59598 D 9 49544D 10 58719 10 64479 10 M10 83430 F 10 58718
F 11 62453 M11 83562 M11 65839 D 11 80070 S 11 62452
S 12 83492 D 12 17752 D 12 85121 F 12 35371 S 12 83478s 13 8457M13 38913 M13 32706 s 13 48076 M13 4053M14 87404 D 14 51620 D 14 44336 Ö 14 52503 D 14 36475D 15 49715 F 15 58033 F 15 51643 M15 60033 M15 49711M16 5372« S 16 64486 S 16 59504 D 16 83436 D 16 53719D 17 62461 - [17[83564 s~[17832SB M17 89324 F 17 62459F 18 83494 M18 17760 M18 85123 D 18 35375 « 18 83402S 19 8466 O 19 38040 D 19 35355 F 19 48087 S io 8457s 20 38139 M20 51630 M20 44337 S 20 52551 M20 37404M21 51356D 21 58036 D 21 51649 S 21 «0040 D 21 49715D 22 55184 F 22 65816 F 22 59519 M22 83439 M22 53720
M23 6246«S 23 17797 S 23 83320 D 23 89327 D 23 62461D 24 8358bs 24 38973 24 85128 M24 35377 F 24 83494F 25 8560M25 51633 M25 35362 D 25 48559 S 25 8466S 26 382oU D26 58046 D 26 44347 F 26 52581 26 38139

5Î38I M27 65832 M27 51650 S 27 60045 M27 51356
M28 55186 D28 83584 D 28 59560 S 28 83465 D 28 55184
D 29 62472 F 29 83332 M29 89342 M29 62466
M30 83550 vS 30 86052 D 30 35377 D 30 83536D 31 8568 TT55B55 F 31 8560

Juni
“  1;38250
s 2 51381
ü 3 55186
D 4 62472
U 5 83550
1) 6 8568
F 7 38271
S 8 51384
s 9 561119
M10 64441
D 11 83551
M12 17349
D 13 38904
F 14 51612
S 15 58019
s 16 64479
M17 8.3562
D 18 17752
M19 38913
D 20 51620
F 21 580.33
S 22 64486
s"23 83564
M24 17760
I) 25 38940
M26 51630
D 27 58036
F 28 65816
S 29 17797
s 30 38973

M
M 1 51633
D 2 5801«
M 3 «5832
D 4 83584
V 5 19815
* 6 40489
S 51635
M 8 58050
o 9 65835
M10 83591
D 11 21622
K12 40407
S 13 51636
5“14 59503
M15 65839
D 16 85121
M17 3270«
D 18 44336
F 19 51643
s 20 59504
S 21 83263
M22 85123
I) 23 35355
M24 44337
I) 25 51649
F 26 59519
S 27 83320
tí“ 85128
M29 35362
D 30 44347
M31 51650

August
D 1 59560
F 2 83332
S 3 86052
S 4 35.365
M 5 44373
D 6 52329
M 7 5957«
D 8 83383
F 9 86063
S 10 35366
s 11 44.382
M12 52340
D 13 59598
M14 83410
D 15 S6070
F 16 35371
S 17 48076
S 18 52503
M19 60033
I) 20 83436
M21 89324
D22 35375
F 23 48087
S 24 52551
s 25 60040
M26 83439
D 27 89327
M28 35.377
D 29 48559
F 30 52581
S 31 60045

September
tí 183465
M 2 89312
D 3 48569
M 4 53709
D 5 62.319F 6 83468
S 7 89345
S ă 36462
M 9 49541
D 10 4042
M11 36473
D 12 49544
F 13 53718
S 14 62452
S 15 83478
M16 4053
D 17 36175
M18[49711
D 19 53719
F 20 62459S 21 83492
s 22 8457
M23 37404
D 24 49715
M25 53720
D 26 62461
F 27 83494
S 28 8466
s 29 381.39
M30 51356

October
D 1 55184
M 28353«
D 3 8560
F 4 38250
S 5 51381
S 6 55186
M 7 «2472
D 883550
M 9 8568
D 10 38274
F 11 513S4
S 12 56319
S 13 64441
M14 83551
D 15 17349
M16 38904
I) 17 51612
F 18 58019
S 19 64479
s w 83502
M21 17752
o;22 .38913
M23 51620
D 24 580,33
F 25 64486
s 26 83564
s 27 17760
M28 38940
D 29 51630
M30 58036
D 31 65816

Wann habe ich Geburtstag?

S |10 58060 P, 
65835 M 
83591 D 
21622 £  
40497 §_ 
51636 S ' 
59503 M 

s  117165839?,
85121 “  
32706 D
51643 £ 
59504 S 
83263 M
15123 D 
35355M 
44337 D 
51649 c 
59519 Ş. 
83320S 
85128 M 

D

! 44347 
I 51650 
1 59560 
> 89332 
i 86052 
? 35365 
44373 
52329 
595761 
883831 
86063 
35366 
44382
■553®
59598
83430
86070
35871
48076
52503
60033
83436
89324
35375
48087
52551
60040

89327
35377

J e n e r  v e r s u c h e  s e in  G lü ck  m it d e r  a u  se in e m  
G e b u r ts ta g e  v e rz e ic h n e te n  N u m m e r. In  d ie se m  
K a le n d e r  i s t  an  J ed e m  Tage  d es  J a h r e s  e in e  N u m m e r i 
v e rz e ic h n e t, w e lc h e  b e i u m g e h e n d e r  B e s te llu n g  
v o n  u n s  b ez o g en  w e rd e n  k a n n , so d a s s  J e d e m  d ie  

W ah l s e in e r  N u m m e r f re is te h t . S o llte  d ie  N u m m e r in z w isc h e n  v e rg r if fe n  se in , so  s e n d e n  Ih n e n  e in e  äh n lic h e .

întreagă întreprinderea stă SUb controla statului.
Preţul, conform planului, pentru losurile originale la cl. I. costă: 

pentru o optimă (7») fl- —75 sau cor. 1.50 pentru un pătrar (VJ fl. 1.50 sau cor. 3.—
. » o jumătate (V.) . 3.— , , 6.— „ un los întreg (VJ „6.™ „ „ 12 —

Şl se vor trimite cu rambursa, ori pe lângă anticiparea preţului. Planuri oficiale gratis. 
Comandele pentru losuri originale sünt a se trimite, de oare-Ce tragerea va fi deja în 
22 şi 23 IVIau, imediat, cel mai târziu până la

S3 Maiu a. c. 'I,8] 5~8
direct la

F ilia le :
Museumring* 11.

Elisabethring 54. » . a . ^ ţ , C S . (4 ,
Multe şi foarte mari câştiguri am plătit până acum stimatei noastre clientele şi chiar 

in timp scurt peste 5 milioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A . TÖ ö k  &  C o m p ., colectori principali B u d a p e s ta .

L-L léi

Á. Török & Comp,

Rog să trimiteţi pentru I. el. losuri originale deîaie loteriei de olasă reg. ung. privii, conform
planului oficial.

Preţul în m r \  A veţi încassa cu rambursă \  A se şterge ceea-ce
’ ‘ ....................... f urmează cu asemnaţii poştală. /  nu e de lipsă.

Peatr» tipar responsabil Iosif M amhall

s


